
Carl XVI Gustaf: Tal vid statsbanketten i samband
med statsbesöket från Island

Talare Datum Plats

Carl XVI Gustaf
Kung

6 maj 2025 Stockholm

Fru president, 
Herr Björn Skúlason,
Herr talman, 
Herr statsminister,
Excellenser, 
Mina damer och herrar,

Det är med stor glädje som Drottningen och jag välkomnar president Halla
Tómasdóttir och Herr Skúlason till Sverige.

Vi är också mycket glada över att detta statsbesök kunde äga rum redan i början
av president Tómasdóttirs första mandatperiod.

Fru president,

Ni är det femte isländska statsöverhuvudet som jag har nöjet att möta, och den
fjärde isländska presidenten som jag välkomnar till Sverige. Mitt första
statsbesök till Island ägde rum redan 1975.

Ärade gäster,

Island och Sverige har gemensamma värderingar. Våra länder värnar demokrati,
mänskliga rättigheter och jämlikhet.

För ett år sedan inledde vi ett nytt kapitel i vårt förhållande, då Sverige gick med
i Nato. Vi är nu inte bara vänner, grannar och partners – vi är också allierade.
Det nordiska samarbetet är starkt, och vi arbetar även tätt ihop i Arktiska Rådet
och FN. Sverige värdesätter också Islands nära dialog med EU vad gäller
säkerhet och försvar.
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Våra länder står enade i stödet till Ukraina. Rysslands invasion orsakar stort
lidande för det ukrainska folket och utgör ett hot även mot vår frihet och
säkerhet. Att vi fortsatt står bakom Ukraina är avgörande för en fredlig
utveckling – i hela världen.

Fru president,

Våra historiska band sträcker sig över 1 000 år. När vi möts här idag, ser vi
tillbaka på en djup och varaktig vänskap mellan våra två länder.

För snart 200 år sedan, 1826, undertecknades ett första bilateralt handelsavtal,
och i år firar vi 85 år av diplomatiska relationer.

Vår akademiska samverkan såg sitt ljus redan 1772 när den svenska botanikern
Daniel Solander gjorde en vetenskaplig expedition till Island. Idag är Sverige
Islands näst största forskningspartner. Och i hela 90 år har undervisning i
svenska språket bedrivits på Islands universitet.

Själv har jag alltid fascinerats av det isländska språkets kraft och skönhet. Ett
minne som särskilt etsat sig fast är från president Eldjárns statsbesök i Sverige
1971, då jag tillsammans med min farfar, Gustaf VI Adolf, fick följa med till
Birka. Både farfar och presidenten var arkeologer så det var verkligen ett
lämpligt besöksmål! Där imponerade antikvarien "Run-Janne", genom att guida
oss på felfri isländska. Jag kände historiens vingslag och en stark närvaro av både
vårt gemensamma arv och av det språk som sannolikt talades på Birka för mer
än tusen år sedan.

Fru president,

I mitt tal har jag inte möjlighet att nämna alla Islands framstående författare,
filmproducenter, skådespelare, och andra kulturpersonligheter. Men jag är glad
att några av er är med oss här i kväll.

På tal om kultur så är det 70 år sedan den isländska författaren Halldór Laxness
blev tilldelad nobelpriset i litteratur. I sitt nobelpristal tryckte han på sin lycka
över att vara född i ”ett genom sekler poetiskt genomsyrat och litterärt
traditionsmättat folk”. Och sin tacksamhet över de gamla isländska

35

40

45

50

55

60

65



sagoförfattarna som ”inte lät pennan falla, så länge hjärtat var varmt”. Laxness
ord påminner oss om hur djupt litteraturen kan binda samman generationer
och ge kraft åt både individ och nation.

Fru president och herr Skúlason,

Relationerna mellan Island och Sverige är starka. Vi delar inte bara en historia,
utan också en varm vänskap. I en tid av globala prövningar är det viktigare än
någonsin att stå enade och hålla framtidstron vid liv.

Jag tycker att den här versen ur Havamal, uttrycker det så fint:

”Har du en vän som du vet är trofast och gärna vill ha till hjälp, öppna ditt
sinne, utväxla gåvor och sök ofta upp honom”. 

Drottningen och jag ser fram emot trevliga dagar tillsammans och ett ännu
tätare samarbete mellan Island och Sverige framöver.

För er, fru president, för Island, för banden mellan våra länder och folk, föreslår
jag en skål!

Källa
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